
126 Κοινωνιολογίας Παντείου

Ιστορία και εξέλιξη του Τμήματος

Το Τμήμα Κοινωνιολογίας του Παντείου Πανεπιστημίου είναι το πρώτο Τμήμα Κοινωνιολογίας της χώρας. Ιδρύθηκε το 1984 και από τότε λειτουργεί
καλλιεργώντας τους επιμέρους κλάδους της επιστήμης της Κοινωνιολογίας.

Στόχος του Τμήματος

Στόχος του Τμήματος είναι να ανταποκριθεί στις σύγχρονες θεωρητικές αναζητήσεις, στις σύγχρονες κατευθύνσεις διεπιστημονικής διαχείρισης των
κοινωνικών προβλημάτων και να επεξεργασθεί τις πρακτικές αντιμετώπισης τους. Προσπαθεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες που δημιουργούν και στα
ερωτήματα που θέτουν οι ταχύρυθμες μεταβολές και ανακατατάξεις που χαρακτηρίζουν την παγκόσμια κοινωνία στις μέρες μας.

Το Τμήμα Κοινωνιολογίας στοχεύει στη συστηματική μελέτη της κοινωνίας, της κοινωνικής συμπεριφοράς στις ατομικές και συλλογικές της μορφές, των
κοινωνικών θεσμών, της διαδικασίας συγκρότησης και μεταβολής της δομής της ανθρώπινης κοινωνίας, των προβλημάτων που αντιμετωπίζει ο σημερινός
άνθρωπος.

Επίσης στοχεύει στην εκπαίδευση κοινωνιολόγων, επιστημόνων πληροφορημένων και ικανών να επεξεργάζονται συστηματικά τόσο τις επιστημονικές, όσο
και τις τρέχουσες αντιλήψεις για τα κοινωνικά προβλήματα, που τυχόν θα κληθούν να αντιμετωπίσουν στην επαγγελματική τους πρακτική. Επιδιώκει να
εκπαιδεύσει, αλλά και να προωθήσει τη διερεύνηση των επιμέρους πλευρών της κοινωνικής ζωής και των προβλημάτων που δημιουργεί η κοινωνική
συνύπαρξη των ανθρώπων.

Επαγγελματικές προοπτικές

Οι Πτυχιούχοι του Τμήματος μπορούν να απασχοληθούν:

Στις Κεντρικές Δημόσιες Υπηρεσίες, στις Περιφέρειες και στις Νομαρχίες.
Στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 
Στη Μέση Εκπαίδευση, ως Καθηγητές.
Στο Υπουργείο Δικαιοσύνης, Σωφρονιστικά Καταστήματα κ.λ.π.
Σε Δημόσιες Επιχειρήσεις και Οργανισμούς (ΔΕΚΟ). 
Σε Κέντρα και Ινστιτούτα Ερευνών.
Σε Ιδιωτικούς φορείς που ασχολούνται με προγράμματα κοινωνικής ανάπτυξης, κοινωνικής παρέμβασης, συμβουλευτικής, εφαρμογών κοινωνικής
πολιτικής υγείας και πρόνοιας, ασφάλισης, στέγασης και άλλα κοινωνικά προγράμματα, Δημόσιες Σχέσεις, Διαφήμιση κ.λ.π.
Το Πρόγραμμα Σπουδών

Διδασκόμενα μαθήματα:

Αρχές Κοινωνιολογίας Ι και II
Εισαγωγή στην Πολιτική Οικονομία
Εισαγωγή στην Εγκληματολογία
Στατιστική Ι, II και III
Εισαγωγή στις Ιστορικές Σπουδές Διδακτική Μεθοδολογία της Ιστορίας
Εισαγωγή στην Κοινωνική Πολιτική Φιλοσοφία - Θεωρία και Φιλοσοφία της Αγωγής



Θεωρία Κοινωνικής Στρωμάτωσης
Νεότερη Ευρωπαϊκή Ιστορία
Η Γένεση της Νεοελληνικής Κοινωνίας Ι: Δομές και Λειτουργίες 14ος- 18ος αι.
Η Γένεση της Νεοελληνικής Κοινωνίας II: Κοινωνιολογία της Καθημερινής Ζωής
Οικονομία και Κοινωνία στην Ελλάδα του 19ου αι.
Κοινωνική Θεωρία Ι, II και III
Κοινωνική Ανθρωπολογία
Οικονομία και Κοινωνία στην Ελλάδα του 20ου αι. Ι και II
Εισαγωγή στην Πληροφορική Ι και II
Στοιχεία Κοινωνικής Λαογραφίας Ι και II
Εισαγωγή στην Ψυχολογία και στην Κοινωνική Ψυχολογία
Βιομηχανική Κοινωνιολογία Ι και II Κοινωνιολογία της Τεχνολογίας - Βιομηχανικές Σχέσεις
Ιστορία Εγκληματολογικών θεωριών
Εγκληματολογική θεωρία Ι II και III
Μέθοδοι και Τεχνικές της Κοινωνικής Έρευνας Ι και II Η Ποσοτική Προσέγγιση και Η Ποιοτική Προσέγγιση
Κοινωνική Πολιτική
Γενικό Μέρος Ποινικού Δικαίου και Στοιχεία Ποινικής Δικονομίας
Κοινωνιολογία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας Ι και II
Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία του Διαφωτισμού- θεωρία και Φιλοσοφία της Αγωγής
Θεωρία της Ελληνικής Κοινωνικής Δομής
Κοινωνιολογία της θρησκείας Ι και II θεωρητικά Ρεύματα και Συγγραφείς Κράτος και Εκκλησία στη Σύγχρονη Ελληνική Κοινωνία
Κοινωνικός Έλεγχος του Εγκλήματος Ι και II
Εισαγωγή στην Επιστημολογία
Η Πόλη στους Νεότερους Χρόνους. Ευρωπαϊκές και Αμερικανικές Όψεις
Φύλο και Σύγχρονη Κοινωνική θεωρία
Κοινωνιολογία της Ανάπτυξης
Θέματα Εγκληματολογικής Ψυχολογίας
Εγκληματολογικές Προσεγγίσεις του Π.Δ. και των θεσμών Ποινικής Δικαιοσύνης Ι και II
Κοινωνιολογία της Μετανάστευσης
Η Σύγχρονη Πόλη: Οικονομικές, Κοινωνικές Και Πολιτιστικές Πρακτικές
Σύγχρονη Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία Ι και II
Τοπική Οικονομική Ιστορία: Η Συγκρότηση των Ελληνικών Πόλεων
Οργανωμένο Έγκλημα
Εισαγωγή στην Πολιτική Κοινωνιολογία
Παγκοσμιοποίηση και Κοινωνική Προστασία
Κοινωνικές Αναπαραστάσεις του Φύλου στα ΜΜΕ
Κοινωνία και Υγεία - Πολιτικές Υγείας
Θεωρία της Επικοινωνίας
Εγκληματικότητα Ανηλίκων
Κριτική της Πρακτικής του Κοινωνικού Ελέγχου Του Εγκλήματος Ι και II Ανάκριση και Ποινική Δίκη - Η Μεταχείριση του Εγκληματία
Ελληνική Κοινωνία και Φιλοσοφία μέχρι τον 15ο αι.
Συγκριτική Εγκληματολογία
Κοινωνική και Πολιτική Φιλοσοφία Και Σκέψη του Οσμανοκρατούμενου Ελληνισμού
Θεωρία των Κοινωνικών Τάξεων II: Σύγχρονα Ρεύματα
Ιστορία Επιχειρήσεων
Επεξεργασία Στοιχείων με Η/Υ



Ειδικά θέματα Ιστορίας Ι και II
Εγκληματολογικές Όψεις της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης
Εμπειρική Εγκληματολογία Ι και II
Νεότερη Πολιτική και Κοινωνική Ιστορία της Ελλάδος
Πρόληψη του Εγκλήματος
Παγκοσμιοποίηση: Οικονομία και Πολιτισμός
Στρατός και Πολιτική στην Ελλάδα, Τουρκία και τα Βαλκάνια
Οικονομική Σκέψη και Κοινωνική Κριτική
Λαϊκά Κινήματα και Εξεγέρσεις στον Οσμανικό Χώρο 15ος-19ος αι.
Ιστορία Οικονομικών θεωριών
Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική
Το Φαινόμενο της Γραφειοκρατίας
Θέματα Σύγχρονης Κοινωνικής θεωρίας
Φιλοσοφία της Ιστορίας Ι και II
Μορφές Εγκληματικότητας Ι και II Πληροφορική και Έγκλημα. Το Οικονομικό Έγκλημα
Κοινωνία και θεσμοί στην Ελλάδα και τα Βαλκάνια
Κοινωνιολογία της Αναγέννησης
Διδακτική της Κοινωνιολογίας -Ειδική Διδακτική Κοινωνικών Επιστημών
Μορφές Παρεκκλίνουσας Συμπεριφοράς: 1 Χρήση Ναρκωτικών, Ομοφυλοφιλία
Παγκοσμιοποίηση και Τρίτος Κόσμος
Αντεγκληματική Πολιτική
Επίσημος Κοινωνικός Ελεγχος Ανηλίκων
Πόλη και Εκβιομηχάνιση
Ελληνική Οικονομία και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση
Ελληνισμός της «καθ3εημάς» Ανατολής: Κοινωνική και Πολιτική Συγκρότηση Του Ελληνισμού των Βαλκανίων της Μ. Ασίας και του Πόντου
Βιομηχανική και Μεταβιομηχανική Κοινωνία Συγκριτική Ανάλυση: Δομές και Μετασχηματισμός
Θεωρία της Ελληνικής Κοινωνικής Δομής
Το Ελληνικό Συνεταιριστικό και Συνδικαλιστικό Κίνημα
Εγκληματολογικές Όψεις της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης
Εφαρμοσμένη Αντεγκληματική Πολιτική
Κοινωνιολογία και Ιστορία των Κρίσεων
Οικονομολόγοι και Οικονομική Πολιτική στη Σύγχρονη Ελλάδα
Θρησκεία και Πολιτική στη Νοτιοανατολική Ευρώπη
Η Εγκληματολογική Συμβολή των Διεθνών Οργανισμών
Κοινωνιολογία του Ελληνισμού της Διασποράς
Αστικός Λαϊκός Πολιτισμός: Καραγκιόζης και Ρεμπέτικο Τραγούδι
Πρακτική άσκηση

Σεμινάρια:

Η Κοινωνική Ανομία και οι Επιπτώσεις της
Θέματα Οικολογικής Φιλοσοφίας
Εφαρμοσμένη Κοινωνική θεωρία
Κοινωνικές Αναπαραστάσεις του Εγκλήματος και Εγκληματολογία
Σεμινάριο Εγκληματολογίας: Έγκλημα και Λογοτεχνία
Απασχόληση, Φύλο και Ανισότητα



Η Ελλάδα στα Χρόνια 1940-1950, Κατοχή, Αντίσταση, Εμφύλιος
Ειδικά θέματα Ποιοτικής Έρευνας-Έρευνα Πεδίου
Θεωρίες Εθνικισμού
Προνομιακή Αντίληψη της Ιστορίας και Παραδοσιακή Επανάσταση
Κοινωνικές Αναπαραστάσεις της Φυλακής. Λογοτεχνία της Φυλακής
Πόλη και Εγκληματικότητα- Φόβος του Εγκλήματος
Οι σύγχρονες Επιβιώσεις της Έννοιας της Επικινδυνότητας
και οι Συνέπειές τους
Θέατρο και Ποινική Δίκη
Θεωρίες για το Τέλος της Ιστορίας
Κοινωνιολογική Προσέγγιση της Διαμόρφωσης του Ευρωπαϊκού Νομικού Χώρου
Ιστορική Κοινωνιολογία

Μαθήματα εκτός Τμήματος (MET):

Σχεδιασμός και Διοίκηση Έργου (Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης)
Κοινωνικές Αναπαραστάσεις (Τμήμα Ψυχολογίας)
Θυματολογία (Τμήμα Ψυχολογίας) 
Οργάνωση και Διοίκηση Επιχειρήσεων (Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης)
Κοινωνική Επιρροή Ι και II (Τμήμα Ψυχολογίας) 
Ενδοοικογενειακή Βία (Τμήμα Ψυχολογίας) 
Μορφές και Διαδικασίες Περιθωριοποίησης (Τμήμα Ψυχολογίας)


